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11 A sz6léperonoszpéra terjedése 12 pont

A 52616 egyik legveszedelmesebb kirtevéje a peronoszpéra.

Megfigyelésck szerint, ha 2 16l, a tavasz
esapadékos, de még inkibb, ha a mijus-jinius-
jilius esapadékisszege meghaladja a 250 mm-t,
erés peronoszporajérviny alakulhat ki

A legelsd fertgzések tavasszal, 10 mm csapadék
hatisira_indulnak, amikor a napi  Kozép-
homérséklet tartésan eléri a 10-13 °C-ot.

A fortozés forrisai az clozo években
megbetegedett leveleken telelt 6l spérk és az
ezekbol kifelodd nyri sporik. Ezck kedvezd
feltételek kozott (viz, homérséklet, piratartalom)
kihajtanak és_ behatolnak a level belsejébe. Lit
a gomba szivfonalai segitségével éldskodik, és

a Klorofill pusztulisa miatt a levélen sirgis vagy

roses olajfoltszerti elsidloges timeteket okoz.

A peronosspéraa szl levlén

Ujabb csapadék hatisira megtorténik a level-
fondkon a sporatarték tomeges megjelenése és millioszimra keletkezs nyari spordk a lég-
‘mozgés, harmat vagy esék utjdn jabb fertézéseket okozhatnak.

1. Fogalmazza meg az ibra segitségével, hogy mirta szoldlevelek fonikjan jelenik meg
a spérik tomegeibdl képzods fehér bevonat!

4. Mivel magyarizhatd, hogy a peronoszpéra csapadékos idjirds esetén terjed jobban?
A helyes vilaszok betijelét rja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Az ivaros szaporodishoz vizesepp szilkséges,
B) A himivarseit vizescppben keresi fel a ndi ivarsejtet

©) Spordi nedves komyezetben hajtanak ki

D) Ivartalan szaporodisdnak kedvez a nedves komyezet

E) Minden é6lény szimira az a legkedvezobb, ha minél 16bb vizet kap.
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Az oszlopdiagramok hirom év havi csapadékeloszlisit mutatjak Magyarorszigon, 30 év
lagaval osszehasonlitva. (Sotétebb szin: csapadék az adott évben, viligosabb szin: 30 éves
itlag)

— 008 . i csapadél 2000

hinapok hénapolc

el csapadél 2010

Nénapok

5. Allspitsa meg, hogy a csspadékeloszlis alapjén melyik év volt a legveszélycsebb
a peronoszpora jirvinyos elterjedése szempontjdbol! Vilaszit indokolja!

Legveszelyesebb &v: ...
Indoklds:

sére 6bb tandesot olvashatunk.

A peronoszporajérviny megel

6. Hozza kapesolatba a védekezési tanicsokat a_gomba szaporodisi tulajdonsigaival,
igénycivel! Talise ki a tdblizat iresen hagyott sorait! (3 pont)

Megelozési tanics i hatisos a megelozésnck ez a médja?

A szblisorokal az uralkodd szdlirinyba
célszeri elepiten.

Kertlni kell a kodos, mély fekvesii
terilleteken torténd szdlotermesziést

A névényi maradvinyokat meg kell
semmisiteni sszel
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1L Zuzmék 6 pont

Akép a tiid6zuzm telepének részletét dbrizolja. A telep
mikroszképos képén milyen jellegzetesség mutatja, hogy nem
egy kiilonds formaj levél az, amit litunk?

. A nyillal jellt részen képzodnek a spordk. Indokolja, miért
tekinthetdk ezek ivartalan Gton 1étrejott szaporitd sejteknek!

3. A zuzmok gombafonalak és egysejtii moszatfajok szimbi6zisai. Fogalmazza meg. miért
nem lehet a zuzmokat egyértelmilen besorolni a heterotrof vagy az autotrof éldlények
(2 pont)
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Vegyszeres védekezés (permetezés) nélkill a sz6lotermesziés lehetetlen. Hagyomdnyosan
bordoi lével permeteztck peronoszpora cllen, ma tobbféle keészitmény 4l a gazdik
rendelkezésére. Ezekrol igy ir a szakirodalom: , Az, hogy elkeriljik a korokozok gombadli
szerekkel szembeni ellendllésiginak kialakulisdt,  készitményeket viltva alkalmazzuk.”

7. Milyen evolicids folyamat magyarizhatja az cllendllo gombafajtik cherjedését?
Ahelyes vélasz betijelétirja a négyzetbe!
A) Modifikicio
B) Migricio
©) Szelekeis
D) Sodrodis
E) Konvergencia

A védekezéshez fontos az is, hogy a 52616 j6 kondiciban legyen, ehhez pedig j6 tipanyag-
ellitottsig szikséges.

& Milyen tipanyagot biztosit a jo gazda a szslonek? A helyes vilaszok betijelét irfa
anégyzetekbe! (2 pont)
A) A talaj megfelels dsvinyianyag-tartalmit
B) Fehérjéket
©) Szénhidritokat.
D) Szervetlen sokat.
E) Lipideket.
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4. Neémelyik zuzmbtelepben a zoldmoszatokat fotoszintetizilé kékbakiériumok (régebbi
neviikén kékmoszatok) helyettesitik. Miben tér el a kékbaktérium sejtek folépitése a
zbldmoszatokétdl? Nevezzen meg egy kilonbséget!
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VL. Az éleszts anyageseréje 8 pont

Egy Erlenmeyer-lombikba glikoz-oldatot teszink, s hozzd_sitéélesziét morzsolunk.

Szobahomérsékletnl kissé magasabb homérsékleten (kb. 25 °C) tartjuk. Az éleszid nem

haszndl oxigént anyageseréjéhez. A lombikban egy biokémiai folyamat indul be, buborékokat

lithatunk.

I Nevezze meg, hogy melyik eukaribta élokénycsoportba tartozik a sitGélesztd
rendszertanilag:

2. Nevezze meg azt a biokémiai folyamatot, mely a lombikban keletkezd gizt [étrehoztal

3. Az élesztd scitjeinek melyik részében jitsz6dik le a folyamat?

4. Alombikot egy kutato tiveghengerrel kittte éssze, melyben mérmi tudta a keletkezett giz
térfogatit. (2 pont)

a) Mi volt ez a giz?
) Mit tapasztal, amikor  keletkezedt giz meszes vizbe vezetie?

6. A kutatd a 4. pontban leirt mérést azonos mennyiségekkel, de kilonbozo homérsékleteken
ismételte meg, fagyponttol forrisban levo vizig, 10 fokonként emelve a homérsékletet, Mi
Voltaz a kérdés, amire a vilaszt kereste?

7. A tésaikba kevert élesztb (vagy élesztbt tartalmazo kovisz) dltal termelt giz okozza
a tészta megkelését™. Ha a ket tészit megsitik, a gizfejlodés ledll. Mi a jelensée
magyarizata?
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1L Hirom orszig 12 pont

A halmazok az élovilig hirom orszdginak tlajdonsigit szemléletik. ia az alibb
orzdmit a halmaziibra megfeels helyére! Minden szimot csak egy helyr irjo It

sok.

Kliatok

NN

1. Sejteiknek scjtfaluk van.
2. Sejtjeik sokszor z61d szintesteket tartalmaznak.

3. Szénforris szempontjibol mindig heterotrofok

4. Szovetes szervezodési forma is jellemz réjuk.

. Energiaforrs szempontjibdl t6bbnyire fototrsfok.

6. Tebbscjti fajaik fonalas testfelépitésiick.

7. Sok fajuk spérikkal szaporodik.

& Mitokondriumok talilhatok a sejfieikben.

9. Legtobb fajuk szervetlen szénforrist is képes hasznositan.
10. Sejjeiket csak membrn (sejthirtya) hatirolja.

1
Melyek azok az alibb felsorolt dlitisok kol amelyek a hirom orszig kzill egyik élGliny-
esoportra sem illenck? Berijeleiket irja a négyzerekbe! (2 pont)

A) Sejtjeik belsejében fehérjeszintézis zajlik

B) Nincs sejtmagjuk.

€) Csak él6 seftek belsejében képesek szaporodni.

D) Sejteik szerves és szervetlen anyagokat s tartalmaznak.
E) Kromoszoméik orokitd anyagukat tartalmazzik.
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VIL Elet a mikroszkép alatt

Iebonto
bakiérium

Glesabsejt

papucsillatka

7 pont

Egy mikioszkp litdterében _ lénken
mozgd egysejtls lebonté baktériumokat,
éesti-sejteket ¢ papucsillatkikat
figyelhetink meg. Az dbra megfeleld
helyére irja azon wljdonsigok szimit,
melyek az adott lslény (ek)re ellemzack!
Ami egyikre sem igaz, a hirom halmazon
Kivilre keriljon!

Eukaridta.
Heterotrof.
Kitines sejtfala van.
Onllo mozgisra képes.
Sejiszdja van.
Elskado.
Osstodissal szaporodik.

S
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1L Védé baktériumok 10 pont

Az alibbi cikkrészlet gondos elolvasisa utin vilaszoljon a kérdésekre!
Viszonylag jol ismertek a (ni szervezetben) hivelyben €16 mikroorganizmusok. Ezek foleg
tejsavbakiériumok. 11t egyértelmi a védd szerep: a himseitekbdl szirmazo glikogén tplilja a
tejsavbatériumokat, amelyck tejsavtermelése olyan mértékben clsavanyitia a Komyezetet,
hogy az a leatbb kérokozo szimira szaporodista alkalmatlannd vilik. A tejsavbakiériumok
emellett bakteriocineket, kis, antibiotikus hatisii fehériéke is termelnek, amelyek gitoljik a
bakerilis vagy gombis (példiul Candida) fertézéseket. A hively gombis fertz6dése win
azért il nehezen vissza a normilis dllapot, mert a sérilt him egy ideig még nem tudja tiplilni
a_tejsavbakiériumokal, igy azok sem képesck védeni a himot Az cpészséges flora
visszaalakuldsihoz nem clég a korokozot elpuszito antibiotikus kezelés, ¢l baktériumokkal
és tejsavval lehet eldscgiteni a normalis dllapot Kialakulisdt.

Duda Emi: Kisebbséghen vagsunk! (éscet, Természer Viligo)

1. Melyik az a hizvelybe nyilé szerv, melyet tejsavbakiériumok védenck a fertézésekiol?

2. Jellemezze a leirisban szerepld  élolények ko kapesolatokat az  okologiai
Kdlestnhatisokat leiro kifejezésckkel! (3 pont)
A kblesonhatis tipus
a) a Candida gomba & a tejsavbakiériumok KGZOM: ...

b) a Candida gomba és az emberi szervezet kozitt

©) a tejsavbakiériumok és az emberi Sz€rvezet KOz oo

3. A vegyiletek melyik csoportjiba tartozik a himscjtek dltal termelt glikogén?

4. Nevezze meg a glikogénbdl tejsav képzodéschez vezetd lebonts folyamatot!

5. A Candida egyes sejiei és a tejsavbakiérium sejtek kozott tbb lényeges kilonbség van
Nevezzen meg egyet ezek kozil! (Ne rendszertani killonbséget, hanem a tlajdonsigok-
ban vagy a sejtek folépitésben tpasztalhato kilonbséget irjon!)

6. Antibiotikumnak t6bbnyire azokat a mikroorganizmusok altal termelt anyagokat nevezik,
‘melyek gitoljak egyes bakiériumok szaporodisit. A cikk szerzije azonban mis, tigabb
értelemben haszndlja az antibiotikum sz6t, amikor a bakteriocinektdl ir. Mi jellemzd
bakteriocinekre: mely élslények termelik és mely l6lényekre hatnak?
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V. Erdé mélyén

10 pont

1.A mohik, a piftinyok és a kalapos gombik tbbnyire az crdd gyepszintjében élnek.
Fogalmazza meg élohelyik cgy olyan sajitossigit, mely kozos megjelenésiket

magyarzzal

s

Vannak z1d seintestjcik.
Scjteiket scjtfal hatirolja
Heterotrofok.
Kemotrof élslényck.
Teleptestes szervezodésiick
Hajtisos szervezddésiick.
Gydkeriik a talajbol vizet s dsvinyi sokat vesz fel
‘Spérikkal szaporodnak.
0. Eukariotik

Az adott élslényekkel kapesola-
tos dllitisok sorszimat irja a hal-
‘mazibra megfeleld helyeire! Egy
szimot csak egy helyre irjon!
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IV. Koviisz 11 pont

Mi a kovisz? A kovisz a tésztakészités legésib alapanyaga. .. Mint a tobbi éleszto
esetében, it is akkor kel meg a tészta, amikor a lisztben levé keményitd szén-dioxidda alakul.
[.] A koviszos ¢lesziben tejsavas erjedés is végbemegy, amely megadja a kenyér
Jellegzetes savanykis izé Pékijsag, 2013102

1. A kelt tészta konnyii, lukacsos szerkezetét az erjedés sorin felszabadul giz okozza.
Melyik gizé? A helyes vilasz betjelét irja a négyzetbe!

A)oxigen  B)nitrogén  C) szén-dioxid D) ammonia E) hidrogén

2. Azalibbi dllitisok kozil melyek igazak a koviszolis (keltiészia-készités)
folyamatira? (2 pont)

A) A folyamat sordn a nyers tészta térfogata n.
B) A folyamat a kozeg pH-jit emeli

©) A folyamat é16 scjtek kizremikodését igényli

D) A folyamat csak oxigén jelenlétében megy végbe.

E) A folyamat a lisztben taidlhato enzimek hatisira indul meg.

A Koviiszban alkoholos
erjedést okozo élesztd- _pbgombak tejsav-baktériumoy
‘gombik és tjsavas erjedést  peS

okozd bakiériumok is

mikodhetnek. Hasonlitsa

Gssze a kétfde lolényt!

Azilltisok sorszimit rja

a halmazibra megfelel helyéret (5 pont)

Scjtmagjuk van. 4. Seitjciket membrn hatirolja.
Az erjesztéssel energidt nyernek. 6. Orokito anyaguk a sejtplazmiban van.
Az erjedéshez sziikséges enzimeik a riboszomik felszinén keletkeznck.

Az enyhe meleg gyorsija a tészta kelését, a sités utin lehilt friss kenyérben azonban
a folyamat nem indul meg tjra. Magyarizza meg a kilonbség okit! (2 pont)
Enyhe melegben .
mig sités hatiséra

9. Tejsavas erjedés nemesak a kelt tésztiban, hanem izmainkban is végbemehet erds terhelés
idején. Adjon magyarzatot arra, hogy a konnyi mozgas miért esokkenti az ekkor érzett
izomliz erdsségét!




